

推动阿富汗问题实现软着陆

中美外长通话讨论合作 安理会呼吁建包容政府

新华社北京8月16日电

中国国务委员兼外长王毅16日应约同美国国务卿布林肯通电话,讨论阿富汗局势及中美关系。

王毅表示,事实再次证明,把外来模式生搬硬套到历史文化及国情截然不同的国家水土不服,最终难以立足。一个政权没有人民支持是立不住的,强权及军事手段只会使问题越来越多。中国愿同美国沟通对话,推动阿富汗问题实现软着陆,不再发生新的内战或人道主义灾难,不再成为恐怖主义滋生地和庇护所,鼓励建立符合阿富汗国情、开放包容的政治架构。

王毅指出,美国仓促撤军已对阿富汗局势造成严重影响,下一步如再制造出新的问题,更不是负责任的态度。美国上届政府撤销“东伊运”的恐怖组织定性,在反恐问题上搞双重标准,这是危险也是错误的。美国应改弦更张,为中美涉阿合作及国际反恐合作扫除障碍。

王毅强调,美国不能一方面处心积虑遏制打压中国,损害中国正当权益,一方面又指望中国支持配合,国际交往中从来不存在这种逻辑。中美意识形态、社会制度、历史文化不同,谁也不可能改变对方,正确的做法是在相互尊重基础上,共同寻找两个大国和平共处之道。历史必将证明,无论美国意欲何为,中美关系最终应该只寻求这样一种前途,也只有这样一条路可走。

新华社联合国8月16日电 联合国安理会16日就阿富汗局势举行紧急会议后发表媒体声明,呼吁阿富汗各方立即停止一切敌对行动,通过包容性谈判建立团结、包容、有代表性的新政府,并让女性充分、平等、有意义地参与其中。

声明呼吁停止暴力,恢复安全和法律秩序,通过“阿人主导、阿人所有”的民族和解进程达成和平解决方案。声明重申在阿富汗打击恐怖主义的重要性,确保阿富汗领土不被用来威胁和攻击他国,不向他国恐怖分子提供支持。



▲ 美军直升机飞离驻阿富汗大使馆
▼ 喀布尔街头的塔利班士兵和收缴的阿富汗安全部队物品

图 GJ



国际观察

阿富汗首都喀布尔,一架架直升机在上空盘旋,美国外交人员匆匆撤离。尽管商业航班已停飞,机场外仍聚集了大量试图逃离的阿富汗民众。跑道上挤满了人,他们几乎没带行李,拼命爬上飞机死死拽住舱门。有人被打死,有人从半空跌落……

“仿佛逃离西贡!”美媒惊呼。20年前美国以打击“基地”和塔利班为名发动阿富汗战争,20年后美军黯然撤离,这一幕似曾相识——1975年越南战争即将结束之际,最后一批美国人也是从大使馆楼顶乘直升机仓皇离开。

喀布尔的迅速陷落让华盛顿措手不及。白宫几天前还在鼓吹美国培训、装备了数十万阿富汗政府军,美国情报称塔利班短期难以攻占喀布尔……美国总统拜登16日承认阿富汗政府垮台和塔利班重新掌权的速度比美国预期的要快,但仍坚称结束在阿富汗的20年战争是“正确决定”。

汹汹而来,悻悻而走。尽管美国一直试图甩锅,但无法掩盖对阿富汗乱局负有不可推卸的责任。20年来,美国军事行动造成10多万阿富汗平民伤亡,1100万人沦为难民。据喀布尔大学学者评估,阿富汗战争平均每天造成约6000万美元经济损失,阿富汗交通、通信和农业等基础设施遭到严重破坏。面对美国留下的烂摊子,很多无法确定未来的阿富汗民众感到害怕。畅销书《追风筝的人》作者、阿富汗裔作家胡赛尼感到担忧:“他们正在为生存问题而挣扎,他们会去哪里?他们会怎么样?没人能给出确切的答案。”

“西贡时刻”的重现充满隐喻:这是美式霸权衰落的又一例证,象征着美国国际形象和信誉的崩塌。美国不顾其他国家发展的内在逻辑和多样性,仗仗霸权扩大海外利益、干涉和插手他国内政的做法,注定不可能赢。英国政治分析人士福迪指出,美国在阿富汗的失败表明,美国以为可以用民主、美元和M16(自动步枪)“治愈”世界的观点是错误的。从朝鲜半岛到中南半岛,从巴尔干地区到两河流域,美国战车所到之处,死亡、动荡和贫穷随处可见。事实上,二战后世界上依然长年累月在打仗的只有美国军队。有数据表明,21世纪以来美国发动和参与战争所付出的军费高达17万亿美元。美国在全世界“输出”动乱,如今自己也正在品尝反噬的滋味。

历史总是惊人地相似。中情局西贡站长波尔加1975年撤离越南前最后一份给华盛顿的电报说:“这场持久而困难的战争以我们的失败而告终……不从历史中吸取教训,必然重蹈覆辙。但愿我们不会再有第二次越南般的经历,希望我们已经吸取教训。”而再次上演的“西贡时刻”说明,美国从未吸取穷兵黩武的教训,美式霸权的黄昏已加速到来。本报记者 吴宇桓

「西贡时刻」再现 美国重蹈覆辙

塔利班 考验刚刚开始

一夜变天,阿富汗的混乱并未立即结束。15日和16日,美军接连在喀布尔机场开枪,以阻止阿富汗民众涌上飞机试图逃离。阿富汗媒体报道,至少有10人在机场丧生,其中2人被美军打死。

塔利班16日表示国内局势平静,呼吁喀布尔居民重返工作岗位。

宣布战争结束

15日以闪电速度占领总统府后,塔利班马不停蹄进入“角色”。

塔利班政治办事处发言人纳伊姆当天宣布,战争已经结束,不久将公布新政府的形式,“我们不允许任何人利用我们的土地针对其他人,我们也不想伤害其他人”。

塔利班政治副领导人巴拉达尔也发表

声明表示,对塔利班来说,如何有效治理国家、解决人民的问题、满足他们的愿望才是真正的考验,而考验刚刚开始。

同日下午,塔利班发言人穆贾希德宣布占领美军在阿富汗最重要的军事基地巴格拉姆空军基地,并释放基地监狱中全部约5000名囚犯。

16日,穆贾希德在社交媒体发布视频表示,喀布尔形势平稳,塔利班士兵正在维持治安。塔利班士兵说,塔利班要求允许民众重新开始日常活动,不得做任何惊吓民众的事。

至于接下来如何接管阿富汗,一名塔利班高官认为现在谈论此事为时尚早,但他希望“在重建开始之前,所有外国军队都可以离开”。

美军机场开枪

五角大楼15日再增派1000名美军至阿富汗协助美国人员撤离,美国向阿富汗派出兵力已达6000人。美联社指出,美国在将外交官送至喀布尔机场的同时,也打断了阿富汗民众前往安全地带的狂奔。

数以千计的阿富汗民众涌向机场期盼搭飞机离开,其中不少人曾为美国效力,担心遭塔利班报复。美国士兵多次向空中开枪驱散人群,大量民众彻夜滞留机场,没有护照,没有机票,靠机场咖啡店食物充饥。

阿富汗媒体“黎明新闻”报道,从15日延续至16日的喀布尔机场混乱中,至少有10人丧生,其中2人被美军打死。多名目击者说,航站楼外躺着多具血淋淋的尸体。

塔利班16日表示,在机场滞留的阿富汗民众可以回家,塔利班不会伤害他们。

王若荻

老百姓 心中仍有忐忑

“交出枪,你可以回家了。”15日在阿富汗首都喀布尔诸多标志性地带,塔利班与许多前政府军官兵轻松交谈。而面对曾经“教法治国”并长期扎根农村的塔利班重掌政权,阿富汗民众充满复杂的感情。

安全最为需要

“很难想象我能这样面对‘圣战者’。”前军人阿肯扎达在社交媒体上表示,“我的心中仍有些忐忑,但至少现在,征服者还保持着笑容,他们摘下头巾,强调我们都是兄弟。”塔利班已发表声明安抚民众,承诺不会报复为政府或安全部门工作的人,将为企业、外国机构和慈善机构创造安全环境。

“任何时候阿富汗最需要三样东西——安全,安全,还是安全!”联合国前阿

富汗问题特使卜拉希米的这句话,今天依然有效。美国议员华尔茨透露,美国在阿富汗持续20年的战争,名义上是反恐,实质上是在中亚腹地给战略对手制造“人为的溃疡”,并附带掠夺当地资源,结果是各种势力尾大不掉,阿富汗政府执政能力薄弱。

2004年至今,阿富汗政府的全球清廉指数始终在倒数前五名。美国国际开发署的援助资金中,1美元只有15美分能到达接受援助者手中,30美分支付行政管理费用,55美分被阿富汗各级政府贪污或挪用。

重在争取民心

在一连串失望中,阿富汗民众感受复杂。许多政府办公室、商店和学校仍然关闭,居民要么闭门不出,要么寻求出国。16

日,社交媒体上出现一张照片,显示喀布尔一家美容院老板在涂抹女性海报,年轻人则跑回家换掉牛仔裤和T恤,换上遮盖全身的罩袍。

塔利班领导人多次强调会对女性开放教育,但半官方的阿富汗独立人权委员会说,这些规定因地方指挥官而异。像塔利班刚占领的加兹尼省马里斯坦区,当地指挥官要求女性穿罩袍,外出必须有男性亲属陪同。“塔利班官方的声明与塔利班官员实地采取的限制措施之间的差距表明,塔利班远未就自己的政策达成内部共识。”

多数观察人士认为,今天的塔利班政治上已成熟得多,尤其它能再度掌权,本身就与阿富汗官员腐败、民生艰难、经济落后的国情息息相关,因此必然要寻求解决民生问题、提高执政能力、促进民族和解。否则,如水的民心将会很快离开塔利班一边。

本报记者 吴健